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Lista de Exercicios 10: Equilibrio de solubilidade
1) Dados os valores de Kps para sais de Ca e Mg, calcule as

solubilidades molares e em massa (use a tabela periddica) e
determine:

TABELA 6l.1 Produtos de solubilidade em 25°C

Composto Formula K Composto Formula K,

carbonato de cilcio CaCO; 8,7 x 1077 fosfato de aménio e magnésio MgNH,PO, 25x 107"
fluoreto de célcio CaF, 4,0 < 1071 carbonato de magnésio MgCO, 1,0 X 107°
hidréxido de calcio Ca(OH), 55x 107° fluoreto de magnésio MgF, 6,4 % 1077
sulfato de calcio Cas0, 2,4 %X 107° hidréxido de magnésio Mg(OH), 1,1 x 1074

a-) Qual sal de calcio € o menos soluvel ?

b-) Qual sal de magnésio € o menos soluvel ?
c-) Qual hidréxido é o mais soluvel ?

d-) Qual carbonato é o mais soluvel ?

e-) Qual fluoreto € o mais soluvel ?

2) O carbonato de bario, BaCOs, € um p6 branco de ampla aplicagéo
industrial. Com base no valor de Kps (8,1 x 10°) calcule a
solubilidade desse sal (expressa como concentragdo em massa)
a25°C, em:

a) agua
b) numa solu¢do de BaCl. de concentragcédo 0,100 mol/L



3) As reacdes de precipitacdo de sais pouco soluveis séo utilizadas
em Quimica Analitica como método de identificagcdo de ions, tais
como Ag*, Pb?*, AP*. Ao misturar as solugdes indicadas a seguir,
preveja em cada caso se havera ou ndao a formacdo de um
precipitado de:

a) AgCl, ao misturar 50,0 mL de uma solugdo de NaCl de
concentragdo 1,00 x 10 mol/L com 50,0 mL de solugédo de
AgNOs; de concentragdo 1,00 x 10*mol/L (Kps = 1,6x107°)

b) Pblz, ao misturar 25,0 mL de uma solu¢cdo de Pb(NOs3). de
concentragéo 1,00 x 10 mol/L com 25,0 mL de solucgio de Ki
de concentragéo 1,00 x 102mol/L (Kps = 1,4x108)

c) Al(OH)s, ao misturar 100,0 mL de uma solugao de Al(NOs)s de
concentragéo 1,00 x 10 mol/L com 50,0 mL de solugdo de
NaOH de concentragéo 1,00 x 102 mol/ (Kps = 1,0x10-33)

4) Proponha duas maneiras para aumentar a solubilidade e duas
para diminuir a solubilidade dos seguintes sais de chumbo:

a) PbSO4 (Kps = 1,6x10°%)
b) PbS (Kps = 8,8x10%)
c) PbCOs (Kps = 7,4x1074)



GABARITO

1-) a e b) CaCOs3 é o menos soluvel. Mg(OH). é o menos soluvel.
C(mol/L) C(g/L)

CaCOs 9,33E-05  0,0093
CaF 220E-04  0,0172
Ca(OH), 1,10E-02  0,8140
CaSOu 4,90E-03  0,6663
MgNH.sPO,  6,30E-05  0,0086
MgCOs 3,16E-03  0,2656
MgF- 1,20E-03  0,0744

Mg(OH). 1,40E-04  0,0081

c-) Kps mgoHy2 < Kps caony2 (mesma estequiometria). Ca(OH)2 € mais soluvel
d-) Kps cacos < Kps mgcos (mesma estequiometria). MgCOs é mais soluvel

e-) Kps car2 < Kps mgr2 (Mesma estequiometria). MgF2 € mais soluvel

2-) a-) s =9x10° mol/L ou 0,0178 g/L

b-)s = 8,1x10® mol/L ou 1,6x10° g/L

3-) a-) Q =2,5x 10" (Q< Kps, néo ppt)
b-) Q = 1,25 x 108 (Q< Kps, néo ppt)

c-) Q=1,6x 10" (Q> Kps, ppt)

4-) Em geral, aumenta-se a solubilidade com o aumento de T, aumento de
M e adicao de acido forte ou formacao de complexo. Diminui-se a solubilidade
adicionando-se um ion comum, adicionando-se solvente com menor € e

diminuindo T.



